

# 综合物探在岩溶断层中找水的研究及其应用

王中伟 张天云 李小红

贵州省地质矿产勘查开发局一〇六地质大队

DOI:10.32629/gmsm.v2i4.222

**[摘要]** 岩溶断层的找水工作一直都是我们地质探勘的重点,虽然该阶段的岩层拥有丰富的水资源,但是该岩层的水区方位十分捉摸不定,它的水区定位一直都是综合物探的难点,本文将详细讲述综合物探在岩溶断层中找水的研究,讲述其中工作的难点及重点,并对他的应用进行进一步阐述,企图扩展综合物探的应用领域。

**[关键词]** 综合物探; 岩溶断层; 水方位; 研究及应用

## 前言

目前,在我国大部分地铁隧道采用衬砌工程施工后,线槽混凝土表面以及施工缝的位置经常出现一些裂纹和缝隙,其直接结果会造成隧道渗水等各种问题,直接影响安全质量问题,因此利用综合物探对岩溶断层进行找水的工作不仅可以为城市需要新的水资源,还可以规避水区,避免出现将地铁建设在岩溶断层的水区,为地铁隧道的线路铺设造成漏电威胁。

## 1 综合物探的内容

综合物探全称是地球物理勘探,他主要属于地质勘探的内容,他主要通过探查某一介质与周围介质之间的差异来进行物质的鉴别,他主要被用于探明地质和工程的问题。当然,在很多场合,这种介质之间的差异性往往蕴含着很多信息,比如说在进行岩溶断层的勘察时,如果发现大面积的岩层中出现一个介质信号与岩层介质信号不同的区域时,这个区域要么含有我们所寻找的水区,要么存在着其他某种天然或者人工物理场。进行物探的方法很多,更不用说用于物探的各种机器了,所谓综合物探,就是将这些进行物探的方法和机器综合起来,对该地区的介质的物理场分布进行收集,然后将它与均质的物理场进行对比,找出我们研究的物质和对比样之间的差异,进而找到我们探查出的介质究竟属于哪一种物质,最后达到解决地质问题或者水质探查的目的。利用综合物探在岩溶断层中进行找水的工具很容易产生质量缺陷问题,其中介质对比的缺陷主要集中在岩层裂缝的范围。对于岩层裂缝的探查问题,要重点分析并且仔细研究出现原因,尽快采用改进技术,工艺创新,更新配置设备等方法进行精细化管理,对综合物探的探查质量问题进行控制。

## 2 利用综合物探在岩溶断层中找水的阻碍

2.1 地质结果。岩溶断层属于岩层的断层,而且进行岩层探查并找水的区域一般处于岩溶断层的破碎地带等地质环境较差的位置,岩溶断层处的岩石自然形成拱的能力相对较差,撑起地下水层区域的能力较差,地下水通过断层、破碎带等地质较差的地段汇集在一起,因此该岩区自然成拱的能力较差,自撑能力较小,假若探查初期的衬砌不够及时或者建筑不当,会造成围岩对二次衬砌的压力加大,会增加探

查区域的衬砌开裂的可能性。而且地下水还会造成岩层软化,膨胀降低强度,造成填充物等塑料化,直接结果促成岩石整体滑动,使压力增加。

2.2 探查施工问题。进行水质探查的地质人员长期以来只会进行小区域内的地质探查,这些施工经验对大面积的水域探查来说肯定是不够的,而且水域区的岩溶断层的探查施工不可依靠一般的施工人员,需要对地质探查方位很了解的施工人员。在岩溶断层中找水的探查工程施工中,人们很难对地质地貌进行完全的探查,因此在施工过程中很可能会出现一些突发事件,一般的地下土质改变,或者有较大的岩石片层阻挡还好说,但是如果出现了地下页亚气泄漏,就会引起一些很可怕的事故,对施工过程带来一些安全隐患。如果土壤探查的支护不当或者失去作用,则可能会对水质探查人员的安全造成影响,曾经就发生过因为施工支撑不当,而导致大面积的地质探查管道坍塌,将探查人员碰到的事故,这些事故都是我们所不希望发生的,而且也是我们在进行综合物探在岩溶断层中找水过程中所必须要注意的事情。我们在进行工程之前,就要对当地的情况进行全面的勘察,制定好全面的方案,对于那些有可能发生的事故一定要做好提前预防措施,尽力保护好施工人员的安全,也不要对当地的地下管道造成破坏。

2.3 重视综合探勘在岩溶断层中找水的方案设计。很多承接在岩溶断层中找水的地质勘查队伍往往忽视了找水方案的设计以及方案质量的管理,他们对设计阶段的管理方案控制不够重视,认为这只是纸上谈兵,只有实际的去防护工作才会考虑到那些东西。但是在现实生活中,其实很多风险和不必要的损失都是可以通过对地质勘查工作的设计进行规避的。在现行的管理体制之下,设计综合物探在岩溶断层中找水工程的管理方案,并没有得到应有的重视,殊不知,设计阶段就开始注重工程的质量管理,就是有效控制工程整体质量的第一步。

2.4 提高综合物探队伍的整体素质。进行综合物探在岩溶断层中找水的每一个工作人员,都是进行综合物探工程的主体,要想有效的做好岩溶断层的探查工作,尽力从岩层中找到适合居民生活的地下水,有效的提高综合物探队伍的建

设和水质探查施工质量的管理,有效的控制工程整体成本,我们需要整体提高员工们的职业素质。我们应该严格做好员工职业道德素质的培养。当然,仅仅是培养还是不够的,我们还要设置严格的监管制度,一定对内部员工的思想、行为、作风做到实时监控,举报有奖,加强他们的职业道德和法律法规知识的培训和教育。

2.5 缺乏动态的全过程监控。因为很多承接综合物探的找水工程的地质勘查单位在进行水域寻找项目预算的时候,只是初步的估算一下建造出基本的岩溶断层水域分布信息所需要的费用,并未有具体实施该工程的打算,这就造成人们往往忽略很多人为因素的影响,而使后期施工质量出现了很大的问题。一般来说,如果预算不够,整个水域探查施工工程就会后期发展不利,最后可能会出现“竹篮打水一场空”的现象。因此对于一个合理的综合物探在岩溶断层中找水的大型地质勘查工程来说,我们应该具有大局思维,从整个工程方方面面去动态考察,全方位的审查,只有这样我们才能算是完成对这个工程质量的全面监控。

### 3 利用综合物探在岩溶断层中寻找水域的注意事项

3.1 搞好地质预测,了解岩层的形成,地形特征,断层,断裂带等,提前制定合理有效的施工方案。预先生长脆弱的围岩并按压前锚或管棚将增强弱周围岩石的稳定性。

3.2 合理选择材料,施工时按照严格的配合比,恰当的使用水和水泥的用量,不随便添加量也不减少量,使用正规符合要求的水泥,不偷工减料,合理配比。

3.3 提前探查了解当地地质构层情况,严格控制好爆破的设计,合理采用钻爆参数,控制好炸药的使用量,加强钻眼技术水平,加强隧道开挖截面的监测,严格的控制超欠挖情况,确保爆破的效果,保证开挖断面能够光滑平整。

3.4 采用良好的混凝土填充配比,重点对混凝土进行振动凝实,以此能够保证混凝土的紧凑型符合要求,与此同时要保证混凝土凝结速度合理,混凝土要能够对称分层的情况下倾倒,要保证其能够凝结时间大约一小时。另外在侧面混凝土沉没和稳定以后,保证在混凝土初始凝固时间以内重新进行填充电弧混凝土,若间隔时间超过了两个小时,混凝土的强度必须达到  $12\text{kg/cm}^2$  在问题解决后继续填充电弧混凝土。

3.5 岩层裂缝通常是多种因素共同作用的结果,应在地质勘查期间全面考虑。而且地质勘查施工的工作接缝可以是舌槽形,上部衬套接头可以在浇注前切碎,或者钢筋可以加到工作接缝上,以有效地防止工作接缝开裂。对于穿透的勘察空隙,可以在工作缝中添加防水或水可膨胀的防水条以防止水渗透。在铺设防水板之前,必须主动修复基板的表面并将水滴出。在进行大凹凸底面的操作时,确保足够的脱模指数,并将悬挂点放在更换部件上,完成每个防水板的铺设。检查外观和质量后,确保操作合格在软岩处理的具体实施例中,它必须与挖掘表面紧密相关,并且必须在涂层的末端保持足够不透水的防水板位置,并保护密封以防止磨料被防水板损坏,为防止水密板被刺穿,必须加强钢筋,嵌入件和运输混凝土的加工工序。

### 4 结语

利用综合物探在岩溶断层中找水是我们解决某一地区水资源短缺所必要进行的事,这个事情一半在于人为,一半在于天意,我们既需要高度重视它对我国寻找更多水资源的作用,也要注意不可操之过急,在进行水域探查时,必须提前做好调查分析,合理采用材料,而且采用过程管理的管理模式可以很好的提高我们进行综合物探在岩溶断层中找水的研究。

### [参考文献]

- [1]余京.综合物探在岩溶断层中找水的研究及其应用[J].地下空间与工程学报,2017,13(1):442-445.
- [2]张文武.综合物探在岩溶断层中找水的研究及其应用[J].山东工业技术,2018,266(12):73.
- [3]张月.综合物探在湘南岩溶区找水勘查中的应用[J].资源与产业,2014,(4):16.
- [4]蒋发生.综合物探方法在岩溶塌陷地质灾害勘察中的应用[J].湖南水利水电,2010,(3):36-39.
- [5]曹清章,赵民.综合物探方法在煤矿水文地质勘查中的应用[J].中国煤炭地质,2016,28(8):83-86.
- [6]张银松,张家刘,李斌.综合物探电法在岩溶石山找水中的研究及其应用[J].工程勘察,2014,42(8):89-92.